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  يسمح باستعمال الآلة الحاسبة العلمية غير القابلة للبرمجة
  تعطى التعابير الحرفية قبل إنجاز التطبيقات العددية

  لا تقبل النتيجة العددية غير المقرونة بوحدتها الملائمة

    ريناتمأربعة يتضمن الموضوع       
  

     

  )نقط 7: (الأولالتمرین 
  .قاعدة - حمض معایرة :الجزء الأول -

  .إسترتصنیع  :ثانيالجزء ال -

 )نقط 3:  (التمرین الثاني
  .الموجات -

 .الفیزیاء النوویة -

  )نقط 54,:  (التمرین الثالث

   صاعدة لرتبة توتر RLاستجابة ثنائي القطب  -
  متوالیة RLC التذبذبات الكھربائیة الحرة في دارة  -

  )نقط 55,(: التمرین الرابع 
  .دراسة حركة متزلج   :الجزء الأول -

  .دراسة مجموعة میكانیكیة متذبذبة   :ثانيالجزء ال -
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  )نقط 7: ( التمرین الأول
     
تتواصل  عض ا  شرات ،  النمل والنحل،    ما بي  ا بواسطة مواد كيميائية عضو ة  سمى الف  ومونات قصد  

    إ...لتناسل االدفاع عن النفس أو 
، و   مع محلول  يدروكسيد الصوديوم و ك  دف التمر ن    جزئھ  ول إ   دراسة تفاعل محلول حمض  يثان  

)جزئھ الثا ي إ   تص يع ف  ومون  )P  انطلاقا من حمض  يثانو ك.  

  
  مستقلان الثانيالجزآن الأول و

  : المعطیات
   C°25تمت جمیع القیاسات عند درجة الحرارة  -
-:   ثابتة الحمضیة لحمض الإیثانویك -

A 3 3pK (CH COOH / CH COO ) = 4,8   

1-:الإیثانویك الكتلة المولیة لحمض -
3M(CH COOH) = 60g.mol      

1ρ-:الخالص الكتلة الحجمیة لحمض الإیثانویك - =1,05g.mL 
1M(P) =130g.mol-:   (P) الكتلة المولیة للفیرومون -      

  ھیدروكسید الصودیوم حمض الإیثانویك معدراسة تفاعل : الأولالجزء 
+ ھیدروكسید الصودیوم ، نعایره باستعمال محلولحمض الإیثانویك لتحدید تركیز محلول    

(aq) (aq)Na +HO− 
b تركیزه

-2 -1C =1,5.10 mol.L .   
av نأخذ الحجم =10mL  مائيال محلولالمن a )(S لحمض الإیثانویك ذي التركیزaC تدریجیاإلیھ  ونضیف 

b مائيالمحلول المن  bv الحجم )(S ثم نقیس الصودیوم لھیدروكسید ،pH الخلیط  التفاعلي.     

bpH=f(vیمثل الشكل أسفلھ المنحنیین   b و (
b

dpH=f(v )
dv

  : لھذه المعایرة  
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     قاعدة -تبیانة التركیب التجریبي الذي یمكّن من إنجاز المعایرة حمض ارسم على ورقة التحریر .1.1
 .ینلوالمحلو المستعملة نا  أسماء الأدواتمبیّ  pH قیاس بواسطة

 .اكتب المعادلة الكیمیائیة للتفاعل الحاصل أثناء المعایرة واذكر خاصیتیھ .1.2
 .لحمض الإیثانویك aC التركیز أوجد .1.3
3CHالنوعین من أي حدد ، معللا جوابك ،  .1.4 COOH و-

3CH COO  ھو المھیمن في الخلیط التفاعلي یكون
 .pH=7عند 
                     كي یكون الخارجلالذي یجب إضافتھ للخلیط التفاعلي  bvالحجم منحنى المعایرة ، ، مستعینا ب أوجد .1.5

      [ ]3 eq

-
3 eq

CH COOH
=1

CH COO  
 . 

  (P)الفیرومون تصنیع :  الثانيالجزء 
)یمكن تصنیع الفیرومون )P  حمض الإیثانویك بتفاعلفي المختبر(A) والكحول(B) 5 ذي الصیغة 11C -OHH.  

2.1.  ُ  . (B)و (A) تفاعل الحاصل بینالكتب معادلة ا
2.2.  ُ  .ھذا التفاعلل نذكر ممیزتیا
AVنمزج الحجم  .2.3 =28,6mL  من الحمض(A)  مع الكمیة الخالصBn =0,50mol من الكحول(B) 

 . نسخن الخلیط التفاعلي بالارتداد لمدة أربع ساعات تقریبا  ، ثمبعض قطرات حمض الكبریتیكنضیف و
Pmوبعد القیام بمختلف العملیات المخبریة اللازمة ، نحصل على الكتلة التوازن ، عند   =43,40g  من

) الفیرومون )P.  

 ؟الكبریتیكحمض من إضافة التسخین بالارتداد و من ما الفائدة .2.3.1
 .كل مكوّن من مكونات الخلیط التفاعلي عند التوازنلمادة الكمیة ، مستعینا بالجدول الوصفي، حدد .2.3.2
2.3.3.  ُ )التفاعل لتصنیع الفیرومونمردود  rحسب ا )P.  

  
 

  )نقط 3: ( التمرین الثاني
  

  . تم اقتراح أربعة أجوبة لكل سؤال ، حیثة أسئلةخمسیتضمن التمرین 
من بین الأجوبة الأربعة بجانبھ الجواب الصحیح ) ي(رقم السؤال واكتبعلى ورقة التحریر ) ي(انقل

 .دون إضافة أي تعلیل أو تفسیرالمقترحة 
  

  )نقط 1,5( :الموجات
لتحدید سرعة انتشار موجة میكانیكیة طول حبل، طلب أستاذ    

طرف حبل أفقي، یاء من أحد التلامیذ إحداث تشوه عند الفیز
وفي نفس الوقت طلب من تلمیذة أن تصوّر شریط فیدیو لمظھر 

صورة  25الحبل بواسطة كامیرا رقمیة مضبوطة على التقاط 
  . في الثانیة

1طولھا  (R) تم وضع مسطرة بیضاء m  لضبط سلم قیاس
  . الطول
استخراج مختلف الصور بالأستاذ بمعالجة الشریط وتكلف 

  مناسب، ثم اختار الصورتین معلوماتي للحبل مستعینا ببرنم 
  .قصد الدراسة والاستثمار )الشكل جانبھ( 12رقم و 8رقم 
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 : ھيللموجة  12و رقم  8بین اللحظتین اللتین التقطت فیھما الصورتان رقم  ةالفاصل ∆t ةالزمنی المدة .1
■   ∆t =0,12s       ■   t∆ = 0,16s        ■t∆ = 0,20s      ■t∆ = 0,24s  

 :ھي 12و  8 نات فیھما الصورتالتقطن اللتین بین اللحظتیالمقطوعة من طرف الموجة  dالمسافة  .2
■   d = 2cm    ■  d = 0,50m      ■d =1,00m     ■d =1,50m  

  :سرعة انتشار الموجة طول الحبل ھي  .3
■   -1v = 5,10m.s    ■-1v = 6,25m.s      ■-1v = 7,30m.s    ■-1v =10,50m.s  

  
  )نقط 1,5( :الفیزیاء النوویة

  
210تتفتت نواة البولونیوم 

84Po  206إلى نواة الرصاص
82Pb .  

 :، وھي عبارة عن  دقیقةخلال ھذا التحول النووي ھناك انبعاث  .4
  بوزیترون ■     إلكترون ■      نوترون ■       α ةقیدق■ 

ونشاطھا  0a ، نشاطھا الإشعاعي البدئي1/2tالنصف ، ذات عمر 210عینة مشعة من البولونیوم  نعتبر .5
  . a(t) ھو t الإشعاعي عند لحظة

1عند اللحظة 1/2t = 3.t1النسبة  ، تساوي

0

a(t )
a

  :القیمة  

 ■1
3

         ■1
6

            ■1
8

         ■1
9

  
  

  )نقط 4,5 : ( التمرین الثالث
  

ج ـزة    من   كث    عت   الموصـلات  وميـة والمكثفـات والوشيعـات من المكونات  ساسية ال   تدخل    تركيـب    
  .ال    ستعمل ا    حياتنا اليومية لك  ونية 

  .دارة ك ر ائية متذبذبة حرة لتحديد سعة مكثف  دراسةإ   و  إ   تحديد مم   ي وشيعة  التمر ن دف      
  
  لرتبة توتر صاعدة RLاستجابة ثنائي القطب  .1
  :من  1الشكل في تبیانةیتكون التركیب الممثل   
  ، E قوتھ الكھرمحركةمؤمثل للتوتر كھربائي مولد  -
  ،  rومقاومتھا   Lوشیعة معامل تحریضھا  -
Rموصل أومي مقاومتھ  - = 90Ω ،  
  . Kتیار القاطع  -
  

tعند  = Ruالتوترین تطور تتبعو K، تم غلق قاطع التیار0 بین   
بدلالة  بین مربطي المولد الكھربائي PNuمربطي الموصل الأومي و

  . الزمن
Ru التوترین منحنیي 2یمثل الشكل (t)  وPNu (t).  

1.1.  ُ Ruالتوتر اعلى ورقة التحریر، ومثل علیھ 1الشكلتبیانة نقل ا  .   في الاصطلاح مستقبل   
  :، أوجد  2الشكل وثیقة باستثمار  .1.2

Eالكھرمحركةالقوة  - أ        .للمولد  
  .    τقیمة ثابتة الزمن  -ب
rالمقاومة -ج   . للوشیعة  

  

L=  :بیّن أن قیمة معامل التحریض للوشیعة ھي  .1.3 0,2 H . 
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  .متوالیة RLCالتذبذبات الكھربائیة الحرة في دارة  .2
المولد الكھربائي بمكثف   ) 1الشكل(في التركیب السابقنعوض للحصول على تذبذبات كھربائیة حرة،     

  . بدئیامشحون  C سعتھ
على نحصل ف ،المكثف بدلالة الزمنھذا  بین مربطي Cuالتوتر نتتبع تطور، ملائمة بواسطة عدة معلوماتیة

  . 3الشكل  المنحنى الممثل في
2.1.  ُ Cuوبیّن علیھا كیفیة ربط نظام المسك المعلوماتي لتتبع تطورتبیانة التركیب التجریبي  رسما (t)     . 
Cu التفاضلیة التي یحققھا التوترأثبت المعادلة  .2.2 (t)      . 
 .للمكثف باعتبار شبھ الدور یساوي الدور الخاص للمتذبذب الكھربائي Cالسعة  أوجد .2.3
    

 لدارة عند ل 1E الكلیة الطاقة حدد .2.4
1tاللحظة  36ms= . 

 نظام طاقي، علل، من منظور  .2.5
  .      3الممثل في الشكل تذبذبال
  

  
  
  
  
  
  

2 10 

UPN  ; UR  (V) 

5 

1 

0 

t (ms) 

  2الشكل 
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  )نقط 5,5
  مستقلان

نظرا لكون  ذه ، ر اضة ال        المنتجعات ا  بلية با تمام م  ايد من طرف شباب المغرب 

  .  دف  ذا ا  زء إ   دراسة حركة مركز قصور م     ولوازمھ ع   حلبة لل    

   ،بالنسبة للمستوى الأفقي

  :بدون احتكاك
) في المعلمولوازمھ المتزلج  , ', ')A i j

 
مرتبط ال 

(S)   یكون فیھ  موضعبدون سرعة بدئیة منG 

AB، حیث  = A'B' .  

(S) . 

: 
BC=، حیث  B'C' .  

Gx نأخذ = tلحظة عند  0 نعتبرھا أصلا  0=

1ننمذجھا بقوة ثابتة  6.= −
 
f i.  

2f = 0,06.v . i−
 

  .    Gالقصورسرعة مركز vحیث ،
    تكتب على شكل vأن المعادلة التفاضلیة التي تحققھا السرعة 

 . iv+2و ia+1القیمتین 
t(s) 

ti = 0,4  
ti+1 = 0,8  
ti+2 = 1,2  

i '
j '


  

 

A 
x'

y' 

α   

G 

A' 

2015  ستدراكيةالا الدورة  -  الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا
مسلك ال: التجريبية علومال شعبة - الفيزياء والكيمياء

5,5: ( التمرین الرابع
مستقلان الجزآن الأول و الثاني

  )نقط 3(  دراسة حركة متزلج: 
ر اضة ال        المنتجعات ا  بلية با تمام م  ايد من طرف شباب المغرب ممارسة 

   ...الر اضة مت املة تجمع ب ن المتعة والمغامرة
  دف  ذا ا  زء إ   دراسة حركة مركز قصور م     ولوازمھ ع   حلبة لل    

  :تتكون من جزأین  للتزلج لشكل أسفلھ حلبة
بالنسبة للمستوى الأفقي αمستقیمي مائل بزاویة   'A'Bجزء

  .أفقيمستقیمي  'B'Cجزء 

g =9,8m.s  
  A'B' :A'B'=80mطول الجزء 

 m=60kg :كتلة المتزلج ولوازمھ
 α=18°:زاویة المیل

بدون احتكاك المائل على الجزء ولوازمھ دراسة حركة المتزلج
المتزلج المكونة من   (S)المجموعة مركز قصور  Gندرس حركة 
  .نعتبره غالیلیاوالذي 

 (S)المجموعة نطلق ت،  نأخذھا أصلا للتواریخ t=0عند لحظة 
   .  A منطبقا مع النقطة

، حیث میلالأكبر حسب الخط ا   ABعلى المستوى المائل  

  :بتطبیق القانون الثاني لنیوتن ، أوجد
 . Gحركة مركز القصورل Gaتسارع ال

R المجموعة ھا السطح المائل على طبقالتي ی قوةلل(S) 
Bv سرعةل G الموضع فيB  . 

:باحتكاك الأفقي على الجزءولوازمھ دراسة حركة المتزلج 
، حیث  BCعلى الجزء   (S)مركز قصور المجموعة Gحركة 
أفقيغالیلي في معلم  Gندرس حركة 


(B,i)  نأخذ، مرتبط بالأرضx = 0

  .جدیدا للتواریخ
  :حتكاكاتخلال حركتھا لنوعین من الا  (S)تخضع المجموعة

ننمذجھا بقوة ثابتة  ، (S)والمجموعة 'B'Cالتماس بین الجزء الأفقي احتكاكات 
2fبالقوة ، ننمذجھا الھواء تأثیر احتكاكات ناتجة عن = 0,06.v . i−

 

أن المعادلة التفاضلیة التي تحققھا السرعة  بتطبیق القانون الثاني لنیوتن ، أثبت
-3 2dv +10 .v +0,1=0

dt
 

القیمتین  احسبباعتماد الجدول أسفلھ وباستعمال طریقة أولیر، 
a(m.s-2) v(m.s-1)  

-0,57 21,77  
1+ia 21,54  

-0,55 2+iv  

C B X 

 

x' i


  

B' C' 

الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا
الفيزياء والكيمياء: مادة - 

  
  
  

  
  

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
0,5 

  

0,5 
0,5  
  
  
  
  
  
  
  
  
0,5 
 
  
 

1  
  
  
  
  

: الجزء الأول
ممارسة   تحظى   

الر اضة مت املة تجمع ب ن المتعة والمغامرة
  دف  ذا ا  زء إ   دراسة حركة مركز قصور م     ولوازمھ ع   حلبة لل    

     

لشكل أسفلھ حلبةیمثل ا   
جزء -
جزء  -

  

  :المعطیات
-   -2g =9,8m.s
طول الجزء  -
كتلة المتزلج ولوازمھ -
α=18°زاویة المیل -
  
  
دراسة حركة المتزلج .1

ندرس حركة    
والذي بالأرض 

t=0عند لحظة    
منطبقا مع النقطة

 Gتتم حركة 
  

بتطبیق القانون الثاني لنیوتن ، أوجد
ال قیمة  .1.1
Rشدة ال .1.2
Bvقیمة ال .1.3
دراسة حركة المتزلج  .2

حركة  تتم   
ندرس حركة 

جدیدا للتواریخ
تخضع المجموعة 
احتكاكات  -  
احتكاكات ناتجة عن -  

بتطبیق القانون الثاني لنیوتن ، أثبت .2.1
      +10 .v +0,1=0

باعتماد الجدول أسفلھ وباستعمال طریقة أولیر،  .2.2
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RS  الصفحة  28 
  

7

0,4 - 0,4 
 2الشكل

 

θ(rad)

(a) 

(b) 

1 

EP ; EC (mJ) 

 سلك اللي

G 

+ 

 1الشكل

( )∆  

θ  

A  

B  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
0,5 
0,5 

 

0,75 
  

0,75  

  ) نقط 2,5(دراسة مجموعة میكانیكیة متذبذبة : الجزء الثاني
  

يمكّن نواس ال   من تحديد  عض المقادير الف  يائية المم  ة للمادة كثابتة ال   للمواد الصلبة القابلة لل شو ھ وعزم 
    ...قصور المجموعات المي انيكية المتذبذبة

 و عض المقادير ا  ركية والتحر كية باستغلال مخططات  ش ل م سط كيفية تحديد ثابتة ال   لسلك فلزي ندرس 
  .لنواس ال   الطاقة

  
  AB ومن قضیب Cھ رأسي ثابتة لیّ فلزي للي من سلك ا یتكون نواس

2 عزم قصوره ،متجانس
Δ

-3=2,4.10 kg.mJ   بالنسبة لمحور  
)رأسي   . لقضیبا قصورمركز  Gمنطبق مع السلك ویمر من  ∆(

)أفقیا في المنحى الموجب حول المحور  ABندیر القضیب  )∆    
mθبالزاویة  =0,4rad  بالنسبة لموضع التوازن، ثم نحرره  

tعند لحظة  بدون سرعة بدئیة =   .لتواریخ ل نعتبرھا أصلا 0
  بالنسبة  θ الزاوي موضع القضیب في كل لحظة بأفصولھ نمعلم

  .)1الشكل( التوازن لموضع
  .اغالیلینعتبره مرتبط بالأرض النواس في معلم حركة ندرس 

     .مرجعا لطاقة الوضع الثقالیة  Gوالمستوى الأفقي المار من  الوضع للي نعتبر موضع التوازن مرجعا لطاقة
  .نھمل جمیع الاحتكاكات

  تغیرات طاقة  2في الشكل (b)و (a)یمثل المنحنیان 
  .θبدلالة CEللمتذبذب وطاقتھ الحركیة  PEالوضع 

 .ة لھوافقاقة المكل منحنى بالطك، جواب لا، معلأقرن .1
 .الفلزي للسلك Cقیمة ثابتة اللي  حدد .2
أوجد القیمة المطلقة للسرعة الزاویة  .3

•

θ1  مرورلحظة 
1θ الزاوي ھأفصول موضعالمتذبذب من  = 0,2 rad.    

4.  ُ )CWاللي مزدوجة حسب شغل عزم ا )M  عند انتقال 
θ= الزاوي ھأفصول موضعمن  المتذبذب    موضعإلى  0

  .1θ الزاوي ھأفصول
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 استداكيةالدورة ال 5102ني للفيزياء  تصحيح الامتحان الوط

 مسلك العلوم الفيزيائية
  

  
 

 

 الكيمياء 

 التمرين الأول :

 الجزء الأول : دراسة تفاعل حمض الإيثانويك مع هيدروكسيد الصوديوم 

 أسفله ( : )أ  (.تبيانة التركيب التجريبي لإنجاز المعايرة )أنظر الشكل0.0

 .معادلة التفاعل الحاصل أثناء المعايرة :0.5

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) +𝑯𝑶(𝒂𝒒)
− ⟶ 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶   (𝒂𝒒)

− +𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

 . كلي و سريعيتميز تفاعل المعايرة بكونه  

 .علاقة التكافؤ :0.1

𝐶𝑎. 𝑉𝑎 = 𝐶𝑏 . 𝑉𝑏  ⇒ 𝑪𝒂 =
𝑪𝒃. 𝑽𝒃𝒆
𝑽𝒂

 

نحدد حجم التكافؤ لمحلول هيدروكسيد تطبيق عددي :  

𝑉𝑏𝑒نجد : مبيانيا الصوديوم  = 10 𝑚𝐿 

𝐶𝑎 =
1,5.10−2 × 10

10
⇒ 

𝑪𝒂 = 𝟏, 𝟓. 𝟏𝟎
−𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑝𝐻.تحديد النوع المهيمن عند 0.1 = 7 : 

 تكتب :  𝑝𝐾𝐴و  𝑝𝐻العلاقة بين 

  𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝐴 + 𝑙𝑜𝑔
[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂

−]𝑒𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]𝑒𝑞
  

𝒑𝑯بما أن  > 𝒑𝑲𝑨 فإن 𝑙𝑜𝑔
[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂

−]𝑒𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]𝑒𝑞
> أي   0

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂
−]𝑒𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]𝑒𝑞
> 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶النوع المهيمن هو القاعدي 1

− . 

 ملحوظة :

 يمكن استعمال العلاقة :

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂
−]𝑒𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]𝑒𝑞
= 10𝑝𝐻−𝑝𝐾𝐴 = 107−4,8 = 102,2 > 1 

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂النوع المهيمن هو النوع القاعدي وبالتالي 
− 

لكي يكون :   𝑉𝑏.التحدد المبياني للحجم 0.2
[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂

−]𝑒𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]𝑒𝑞
= 1 
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𝑝𝐻لدينا :  = 𝑝𝐾𝐴 + 𝑙𝑜𝑔
[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂

−]𝑒𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]𝑒𝑞
𝑝𝐻أي:   = 𝑝𝐾𝐴 + 𝑙𝑜𝑔1     : ومنه 𝒑𝑯 = 𝒑𝑲𝑨 = 𝟒, 𝟖  

𝑝𝐻مبيانيا )أنظر المبيان (عند  = 𝑽𝒃نجد :    4,8 = 𝟓 𝒎𝑳 

 

 الجزء الثاني : تصنيع الفيرومون 

 .كتابة معادلة التفاعل الحاصل :5.0

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑪𝟓𝑯𝟏𝟏 − 𝑶𝑯 ⇄ 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶 − 𝑪𝟓𝑯𝟏𝟏 + 𝑯𝟐𝑶 

 ..يتميز تفاعل الاسترة بكونه بطيئ ومحدود 5.5

 ) المتفاعلة و الناتجة ( من جهة أخرى . الفائدة من التسخين بالإرتداد هو تسريع التفاعل من جهة وتفادي ضياع الانواع الكيميائية. 5.1.0

 . دور حفازيلعب حمض الكبريتيك 

 . الجدول الوصفي لتقدم التفاعل :5.1.5

 

𝑨         +          𝑩         ⇄      𝑷          +         𝑯𝟐𝑶 المعادلة الكيميائية 

 حالة المجموعة التقدم (mol)كميات المادة ب 

𝟎 𝟎 𝒏𝑩 𝒏𝑨 𝟎 الحالة البدئية 

𝐱 𝐱 𝒏𝑩 − 𝒙 𝒏𝑨 − 𝐱 𝐱 حالة التحول 

𝐱𝐞𝐪 𝐱𝐞𝐪 𝒏𝑩 − 𝒙𝒆𝒒 𝒏𝑨 − 𝐱𝐞𝐪 𝐱𝐞𝐪 الحالة النهائية 

 :  𝑥𝑒𝑞و  𝑛𝐴حساب كلا من 

𝑛𝐴 =
𝑚𝐴
𝑀(𝐴)

=
𝜌. 𝑉𝐴
𝑀(𝐴)

⇒ 𝑛𝐴 =
1,05 × 28,6

60
= 0,50 𝑚𝑜𝑙 
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𝑥𝑒𝑞 = 𝑛(𝑃) =
𝑚𝑃
𝑀(𝑃)

⇒ 𝑥𝑒𝑞 =
43,40

130
= 0,33 𝑚𝑜𝑙 

 تركيب الخليط عند التوازن :  

𝒏(𝑷) = 𝒏(𝑯𝟐𝑶) = 𝟎, 𝟑𝟑 𝒎𝒐𝒍 

𝑛(𝐴) = 𝑛(𝐵) = 𝑛𝐴 − xeq = 0,50 − 0,33 ⇒ 𝒏(𝑨) = 𝒏(𝑩) = 𝟎, 𝟏𝟕 𝒎𝒐𝒍 

 : 𝑟.حساب مردود التفاعل 5.1.1

𝒓 =
𝒏𝒆𝒙𝒑

𝒏𝒎𝒂𝒙
 

𝑛𝑒𝑥𝑝 = 𝑥𝑒𝑞 = 0,33 𝑚𝑜𝑙      و𝑛𝑚𝑎𝑥 = 𝑛𝐴 = 0,50 𝑚𝑜𝑙 

𝑟 =
0,33

0,50
= 0,66 ⇒ 𝒓 = 𝟔𝟔 % 

 الفيزياء 

 التمرين الثاني

 الموجات : 

 هي : 𝑡∆المدة الزمنية  -0

∆𝒕 = 𝟎, 𝟏𝟔 𝒔 

 :ليس مطلوبا التعليل 

𝑁التردد هو :  = 25 𝐻𝑧  والدور𝑇  يمثل المدة الزمنية الفاصلة بين التقاط صورتين متتاليين𝑇 =
1

𝑁
=

1

25
= 0,04 𝑠 

𝑡∆هي :   05و رقم  8المدة الفاصلة بين التقاط الصورتان قم  = 4𝑇 = 4 × 0,04 = 0,16 𝑠 

 هي : 𝑑المسافة -5

𝒅 = 𝟏, 𝟎𝟎 𝒎 

 التعليل :

 . 𝑡∆التي تمثل طول المسطرة خلال المدة  𝑑باستعمال المبيان قطعت مقدمة الموجة المسافة 

 سرعة انتشار الموجة :-1

𝒗 = 𝟔, 𝟐𝟓 𝒎. 𝒔−𝟏 

 التعليل :

𝑣                                                    لدينا : =
𝑑

∆𝑡
=
1,00

0,16
= 6,25 𝑚. 𝑠−1 

 الفيزياء النووية 

 خلال التحول النووي تنبعث :-1

 𝛂  دقيقة   

 التعليل :

𝑃𝑜84                     معادلة التفتت النووي :
210

          𝛼         
→       𝑃𝑏82

206 + 𝐻𝑒2
4 

𝑡1عند اللحظة -2 = 3𝑡1 تساوي النسبة  ⁄2
𝑎(𝑡1)

𝑎0
 القيمة  
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𝟏

𝟖
 

 التعليل :

𝑎(𝑡1) = 𝑎0𝑒
−
𝑙𝑛2
𝑡1 2⁄

.𝑡1
= 𝑎0𝑒

−
𝑙𝑛2
𝑡1 2⁄

.3𝑡1 2⁄
= 𝑎0𝑒

−3𝑙𝑛2 = 𝑎0𝑒
𝑙𝑛2−3 = 2−3. 𝑎0 =

𝑎0
23
=
𝑎0
8
⇒
𝑎(𝑡1)

𝑎0
=
𝑎0
8

 

 

 

 التمرين الثالث 

 لرتبة توتر صاعدة  𝑹𝑳استجابة ثنائي القطب -0

 (. 0في اصطلاح مستقبل )أنظر الشكل 𝑢𝑅تمثيل التوتر -0.0

 :  5إيجاد باستثمار وثيقة الشكل -0.5

𝑬القوة الكهرمحركة  -أ = 𝒖𝑷𝑵 = 𝟏𝟎𝑽   

𝝉ثابتة الزمن : -ب = 𝟐 𝒎𝒔 

 : rمقاومة الوشيعة -ج

 في النظام الدائم:

𝑢𝑅التوتر بين الموصل الاومي :   = 𝑅. 𝐼0   (1)    

𝐸قانون إضافية التوترات :  = 𝑅. 𝐼0 + 𝑟. 𝐼0 = (𝑅 + 𝑟). 𝐼0       (2) 

(2)

(1)
⇒
𝑅 + 𝑟

𝑅
=
𝐸

𝑢𝑅
⇒ 𝑅 + 𝑟 =

𝐸

𝑢𝑅
. 𝑅 ⇒ 𝒓 = 𝑹. (

𝑬

𝒖𝑹
− 𝟏) ⇒ 

𝑟 = 90 × (
10

9
− 1) ⇒ 𝒓 = 𝟏𝟎 𝛀 

 إثبات قيمة معامل التحريض :-0.1

𝜏لدينا :   =
𝐿

𝑅+𝑟
𝑳ومنه :   = 𝝉. (𝑹 + 𝒓) 

𝐿ت.ع :      = (90 + 10) × 2. 10−3 ⇒ 𝑳 = 𝟎, 𝟐 𝑯 

 متوالية  𝑹𝑳𝑪التذبذبات الكهربائية الحرة في داة -5

 )أنظر الشكل ب ( :  التجريبي رسم تبيانة التركيب-5.0

 : 𝑢𝐶(𝑡)إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر -5.5

𝑢𝐿حسب قانون إضافية التوترات :   + 𝑢𝑅 + 𝑢𝐶 = 0 

.𝐿حسب قانون أوم :  
𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ 𝑟𝑖 + 𝑅𝑖 + 𝑢𝐶 = 0 

𝑖 =
𝑑𝑞

𝑞𝑡
= 𝐶.

𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
  ⇒

𝑑𝑖

𝑑𝑡
= 𝐶

𝑑2𝑢𝐶

𝑑𝑡2
  

𝐿. 𝐶
𝑑2𝑢𝐶
𝑑𝑡2

+ (𝑅 + 𝑟). 𝐶.
𝑑𝑢𝐶
𝑑𝑡

+ 𝑢𝐶 = 0 ⇒
𝒅𝟐𝒖𝑪
𝒅𝒕𝟐

+
𝑹+ 𝒓

𝑳
.
𝒅𝒖𝑪
𝒅𝒕

+
𝟏

𝑳. 𝑪
. 𝒖𝑪 = 𝟎  

 : 𝐶استنتاج قيمة  -5.1

𝑇0لدينا حسب تعبير الدور الخاص :   = 2𝜋√𝐿. 𝐶   بما أن𝑇0 ≈ 𝑇 : فإن 
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  𝑇 = 2𝜋√𝐿. 𝐶    ،أي𝑇2 = 4𝜋2𝐿. 𝐶  : وبالتالي 

 𝑪 =
𝑻𝟐

𝟒𝝅𝟐𝑳
  

𝑇شبه الدور هو :  1تعمال مبيان الشكل باس = 18 𝑚𝑠 

𝐶ت.ع:       =
(18.10−3)2

4×10×0,2
≈ 4,1.10−5 𝐹 ⇒ 𝑪 = 𝟒𝟏 𝝁𝑭 

𝑡1تحديد الطاقة الكلية للدارة عند اللحظة -5.1 = 36 𝑚𝑠  

𝑡1مبيانيا عند اللحظة  = 36 𝑚𝑠  التوتر بين مربطي المكثف قصوي و

𝑢𝐶(𝑡1)يساوي   = 4,5 𝑉  وهذا يعني أن شدة التيار في هذه ،

منعدمة   𝐸𝑚اللحظة منعدمة وبالتالي الطاقة المخزونة في الوشيعة 

. 

 إذن الطاقة الكلية للدارة الكهربائية في هذه اللحظة تساوي الطاقة المخزونة في المكثف .

𝐸𝑒(𝑡1) =
1

2
𝐶. 𝑢𝐶

2(𝑡1) ⇒ 𝝃𝟏 =
𝟏

𝟐
𝑪. 𝒖𝑪

𝟐(𝒕𝟎) ⇒ 𝜉1 =
1

2
× 41. 10−6 × (4,5)2 = 4,15.10−4 𝐽 ⇒ 𝝃𝟏 ≈ 𝟎, 𝟒𝟏 𝒎𝑱 

 إذا كانت مقاومة الدارة ضعيفة ، يتناقص وسع الذبذبات تدريجيا مع الزمن نقول إن التذبذبات مخمدة ، يسمى هذا النظام شبه دوري .-5.2

 سبب الخمود ناتج عن وجود المقاومة ، حيث الطاقة الكلية غير ثابتة وإنما تتناقص بفعل ضياع الطاقة بمفعول جول .

 

 التمرين الرابع 

 الجزء الأول : دراسة حركة متزلج 

 :ن احتكاك زلج ولوازمه على الجزء المائل بدودراسة حركة المت-0

 : 𝑎𝐺إيجاد قيمة التسارع -0.0

  (𝑆)المجموعة المدروسة : المجموعة 

 جرد القوى : 

𝑃⃗   وزن الجسم : 

𝑅⃗   تأثير السطح المائل : 

, 𝐴)نعتبر المعلم  𝑖′⃗⃗  , 𝑗′⃗⃗  ) تبط بالأرض معلما غاليليا .ر الم 

𝐹 𝑒𝑥𝑡∑تطبيق القانون الثاني لنيوتن :   = 𝑚. 𝑎 𝐺  

𝑃⃗ + 𝑅⃗ = 𝑚. 𝑎 𝐺                                           

 : 𝐴𝑥الإسقاط على المحور 

𝑃𝑥 + 𝑅𝑥 = 𝑚𝑎𝐺𝑥 

𝑚.𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼 = 𝑚. 𝑎𝐺 

𝑎𝐺 = 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼  ⇒  𝑎𝐺 = 9,8 × 𝑠𝑖𝑛(18°) ⇒ 𝒂𝑮 = 𝟑, 𝟎 𝒎. 𝒔
−𝟏 

 التي يطبقها السطح المائل : 𝑹الشدة -0.5

 : 𝑨𝒚إسقاط العلاقة المتجهية على المحور 

𝑃𝑦 + 𝑅𝑦 = 𝑚𝑎𝐺𝑦 

𝑅 −𝑚. 𝑔. 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 0 

𝑹 = 𝒎.𝒈. 𝒄𝒐𝒔𝜶 
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𝑅 = 60 × 9,8 × cos(18°) ⇒ 𝑹 = 𝟓𝟓𝟗, 𝟐 𝑵 

 : 𝐵في الموضع  𝐺 لسرعة  𝑉𝐵القيمة -0.1

𝑣𝐺معادل السرعة تكتب:  = 𝑎𝐺 . 𝑡 + 𝑣0    : مع𝑉0 = 𝑣𝐺نحصل على :   0 = 𝑎𝐺 . 𝑡     (1)  

𝑥𝐺المعادلة الزمنية :   =
1

2
. 𝑎𝐺 . 𝑡

2 + 𝑣0. 𝑡 + 𝑥0   : مع𝑣0 = 𝑥0و  0 = 𝑥𝐺نحصل على :    0 =
1

2
. 𝑎𝐺 . 𝑡

2     (2) 

𝑥𝐺( نحصل على:  5( و )0نقصي الزمن من المعادلتين ) =
1

2
. 𝑎𝐺 . (

𝑣𝐺

𝑎𝐺
)
2

𝑣𝐺أي:     
2 = 2𝑎𝐺 . 𝑥𝐺 نه :  وم𝑣𝐺 = √2𝑎𝐺 . 𝑥𝐺 

𝒗𝑩نكتب :     𝐵عند الموضع   = √𝟐𝒂𝑮. 𝑨𝑩       :ت.ع𝑣𝐵 = √2 × 3,0 × 80 = 21,91 𝑚. 𝑠
−1  ⇒ 𝒗𝑩 ≈ 𝟐𝟐, 𝟎 𝒎. 𝒔

−𝟏 

𝑣𝐵تقلة عن الزمن مباشرة سلا تقبل النتيجة باستعمال العلاقة المملحوظة : 
2 − 𝑣𝐴

2 = 2𝑎𝐺(𝑥𝐵 − 𝑥𝐴) . 

 الجزء الافقي باحتكاك :دراسة حركة المتزلج ولوازمه على -5

 : 𝑣إثبات المعادلة التفاضلية التي تحققهال السرعة -5.0

  (𝑆)المجموعة المدروسة : المجموعة 

 جرد القوى : 

𝑃⃗   وزن الجسم : 

𝑅⃗   تأثير السطح المائل يمكن تفكيك القوة :𝑅⃗    : الي𝑅⃗ = 𝑅⃗ 𝑁 + 𝑓 1 

𝑓 2  تاثير الهواء : 

, 𝐴)نعتبر المعلم  𝑖′⃗⃗  , 𝑗′⃗⃗  ) تبط بالأرض معلما غاليليا .ر الم 

𝐹 𝑒𝑥𝑡∑تطبيق القانون الثاني لنيوتن :   = 𝑚. 𝑎 𝐺  

𝑃⃗ + 𝑅⃗ + 𝑓 1 = 𝑚. 𝑎 𝐺                                           

 : 𝐵𝑥الإسقاط على المحور 

𝑃𝑥 + 𝑅𝑥 + 𝑓1𝑥 = 𝑚𝑎𝐺𝑥 

−𝑓1 − 𝑓2 = 𝑚. 𝑎𝐺 ⇒ 𝑚.
𝑑𝑣

𝑑𝑡
+ 0,06𝑣2 + 6 = 0 ⇒

𝑑𝑣

𝑑𝑡
+
0,06

60
. 𝑣2 +

6

60
= 0 ⇒

𝒅𝒗

𝒅𝒕
+ 𝟏𝟎−𝟑. 𝒗𝟐 + 𝟎, 𝟏 = 𝟎 

 :   𝑣𝑖+2و 𝑎𝑖+1  حساب القيمتين  -5.5

𝑎𝑖+1   :                𝑎𝑖+1باستعمال المعادلة التفاضلية نحسب  + 10
−3. 𝑣𝑖+1

2 + 0,1 = 0  

                                                              𝑎𝑖+1 = −10
−3 × (21,54)2 − 0,1 ⇒ 𝒂𝒊+𝟏 ≈ −𝟎, 𝟓𝟔 𝒎. 𝒔

−𝟐 

𝑣𝑖+2  :                                  𝑣𝑖+2باستعمال طريقة أولير نحسب  = 𝑎𝑖+1. ∆𝑡 + 𝑣𝑖+1 

𝑣𝑖+2 = (−0,56) × (0,8 − 0,4) + 21,54 ⇒ 𝒗𝒊+𝟐 ≈ 𝟐𝟏, 𝟑𝟐 𝒎. 𝒔
−𝟏 

 الجزء الثاني : دراسة مجموعة ميكانيكية متذبذبة 

 : كل منحنى بالطاقة الموافقة لهموافقة -0

𝑡عند اللحظة  = 𝜃لدينا :  0 = 𝜃𝑚 = 0,4 𝑟𝑎𝑑   وضع اللي عند هذه اللحظة قصوية وبالتالي طاقة𝐸𝑝𝑡 =
1

2
. 𝐶. 𝜃𝑚

يوافق  (𝒃)المنحنى ومنه 2

 . 𝑬𝑷𝒕طاقةالوضع اللي  
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θفي نفس اللحظة أي :  = 𝜃𝑚  : لدينا السرعة منعدمة أي: الطاقة الحركية منعدمة𝐸𝐶 =  يوافق الطاقة الحركية .  (𝒂)المنحنى وبالتالي  0

 

 ثابتة لي السلك : 𝐶تحديد قيمة -5

𝐸𝑝𝑡 𝑚لدينا:  =
1

2
. 𝐶𝜃𝑚

𝑪ومنه :    2 =
𝟐𝑬𝒑𝒕 𝒎

𝜽𝒎
𝟐 

𝜃عند  = 𝜃𝑚 = 0,4 𝑟𝑎𝑑   : لدينا مبيانيا𝐸𝑝𝑡 𝑚 = 1,6 𝑚𝐽  نتسنتج قيمة𝐶      :𝐶 =

2×1,6.10−3

0,42
⇒ 𝑪 = 𝟐. 𝟏𝟎−𝟐 𝑵.𝒎. 𝒓𝒂𝒅−𝟏 

 : 𝜃1لحظة مرور المتذبذب من  𝜃̇1القيمة المطلقة للسرعة الزاوية -1

𝜃1عند الأفصول الزاوي  5باستعمال مبيان الشكل  = 0,2 𝑟𝑎𝑑    : نجد𝐸𝑃𝑡1 =

0,4 𝑚𝐽  

𝐸𝑚نعلم أن :  = 𝐸𝑝𝑡1 + 𝐸𝐶1     :أي𝐸𝐶1 = 𝐸𝑚 − 𝐸𝑃𝑡1 = 1,6 − 0,4 = 1,2 𝑚𝐽 

𝐸𝐶1كما أن :    =
1

2
𝐽∆. 𝜃̇1

𝜃̇1   أي:  2
2 =

2𝐸𝐶1

𝐽∆
   |𝜽̇𝟏| = √

𝟐𝑬𝑪𝟏

𝑱∆
|𝜃̇1|ت.ع :          =

√
2×1,2.10−3

2,4.10−3
⇒ |𝜽̇𝟏| = 𝟏 𝒓𝒂𝒅. 𝒔

−𝟏 

𝜃حساب شغل عزم مزدوجة اللي عند انتقال المتذبذب من -1 =  :   𝜃1إلى  0

𝑊𝜃→𝜃1(ℳ𝐶)لدينا :    = −∆𝐸𝑝𝑡 = −(𝐸𝑝𝑡1 − 𝐸𝑝𝑡) = 𝐸𝑝𝑡 − 𝐸𝑝𝑡1 

𝜃مبيانيا عند  = 𝐸𝑝𝑡لدينا :   0 =  ومنه :  0

𝑊𝜃→𝜃1(ℳ𝐶) = −𝐸𝑝𝑡1 = −0,4 𝑚𝐽 ⟹ 𝑾𝜽→𝜽𝟏
(𝓜𝑪) = −𝟒. 𝟏𝟎

−𝟒 𝑱 
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